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平成 29 年熊本県内外国人留学生の生活状況アンケート調査 

 

概 要：留学生が抱える共通の問題点を把握し、留学生支援事業の改善及び充実を図るため

の基礎資料とするために、留学生の生活に関する項目や日本での就職活動に対する

意識や活動状況等についてのアンケート調査を行った。これらの結果を加盟教育機関、

熊本県、熊本市で共有することにより、熊本県全体の留学生の受け入れ環境、就職

支援サービスについての向上を図るものとする。 

対 象：大学コンソーシアム熊本加盟高等教育機関に在籍する外国人留学生 

回答期間：平成２９年１１月２０日～平成２９年１２月２５日 

回答方法：オンラインまたは紙媒体 

回 答 数：２９５（回収率４２．７％）※平成２９年５月現在の留学生数６９１名 

 

＜アンケート集計結果＞ 

 

出 身 国 ：中国（108）36％、インドネシア（33）11％、バングラデシュ（16）5％、台湾（10）3％、 

ベトナム（10）3％、マレーシア（10）3％、韓国（9）3％、ミャンマー（9）3％、ほか 34 カ国 

大 学 名 ：熊本大学（231）78％、崇城大学（18）6％、中九州短期大学（8）4％、熊本学園大学（7）2％、 

熊本県立大学（7）2％、熊本高等専門学校（4）1％、尚絅大学・尚絅大学短期大学部（2）1％、 

東海大学九州キャンパス（2）1％、無回答（16）5％ 

男 女 別 ：女性（149）50％、男性（135）46％、無回答（11）4％ 

年 齢 別 ：２０歳未満（6）2％、２０～２４歳（143）47％、２５～２９歳（85）29％、３０～３４歳（44）15％、 

３５～３９歳（15）5％、４０歳以上（1）1％、無回答（1）1％ 

所 属 別 ：博士／博士後期課程（82）28％、修士／博士前期課程（76）25％、交換留学生（60）20％、 

学部（44）15％、研究生・科目等履修生（17）6％、その他（1）1％ 

 

Q6.日本に来てから何年経ちますか｡ 

～6ヶ月未満 (97) 33%、 2年～4年未満 (63) 21%、 1年～2年未満 (47) 16%、 6ヶ月～１年未満 (40)14%、

4年～6年未満 (24) 8%、 わからない (15)5%、 6年以上 (9) 3% 
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Q7.あなたの主な専攻分野はどれですか。 工学 (115) 39%

人文科学 (66) 22%

医学 (36) 12%

理学 (24) 8%

わからない(15)5%

社会科学 (10) 3%

薬学 (8) 3%

看護・福祉・保育 (8) 3%

教育学 (5) 2%

農学 (3) 1%

芸術 (3) 1%

その他 (2) 1%
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Q8.あなたが日本に留学した目的はなんですか。

（3つまで回答可）

学位を取得するため (140) 20%

教養を身につけるため (118) 17%

日本の文化を知るため (115) 16%

日本語力を身につけるため (102) 14%

母国での仕事や研究に生かすため (79) 11%

現在の専攻を生かした仕事に就くため (71) 10%

日本で就職するため (42) 6%

日本語能力を生かした仕事に就くため (36) 5%

その他 (9) 1%
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Q12.特に食生活について困っていることはなんですか?(3つまで回答可) 

食材・調味料が手に入らない (129) 41%、 その他 (86) 27%、 一般的なお店で食料品を買えない (61) 20%、 

外食ができない (37) 12% 

 

Q13.その理由はなんですか?(3つまで回答可) 

メニューや原材料についての英語表記がない (109) 38%、 その他 (78) 28%、 宗教的な理由がある (62) 

22%、 ベジタリアンである (20) 7%、 アレルギーがある (14) 5% 
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Q9.日本で留学する前に、どのような方法で留学情報を

手に入れましたか？

（3つまで回答可）

母国の学校や教員に相談した (125) 24%

インターネットで学校のウェブサイトを検索 (111) 21%

親戚や友人に相談した (86) 16%

入学を希望する大学に直接聞いた (69) 13%

日本留学フェア、教育展に参加 (38) 7%

母国の政府教育機関に聞いた (31) 6%

大学コンソーシアム熊本のウェブサイトを検索 (19) 4%

その他(15)3%

在外日本大使館などの在外公館に聞いた (13) 2%

その他民間団体に聞いた (9) 2%

日本学生支援機構（JASSO）に聞いた (4) 1%

日本の出版物を購入した (2) 1%
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Q10.熊本の大学を留学先に選んだ理由は何ですか。

（3つまで回答可）

研究に適した指導教官がいたから (128) 21%

自分の専攻分野が合致したから (97) 16%

奨学金を得られたから (74) 12%

生活しやすい環境だから (72) 12%

大学間交流協定があったから (66) 11%

母国の指導教官にすすめられたから (58) 10%

友人や知人がいるから (51) 8%

文部科学省や母国政府から指定されたから (29) 5%

地理的に近いから (22) 4%

その他 (8) 1%
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Q11.熊本の生活で特に困っていることは何ですか。

（3つまで回答可） 言葉の壁 (174) 34%

物価が高い (119) 24%

公共交通機関（バス・電車）の利用 (79) 16%

日本の食生活 (54) 11%

日本の生活習慣 (40) 8%

その他 (36) 7%

1% 

% 
1% 2% 
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◆Q15-19は、Q14で「アルバイトをしている」と回答した 84名への質問です。 

 

 
 

Q16.アルバイトでは月にいくらくいの収入がありますか? 

20,000～39,999円 (28) 33%、 40,000～59,999円 (25) 30%、 1,000～19,999円 (19) 23% 

60,000～79,999円 (6) 7%、 80,000円以上 (6) 7% 

 

Q17. 1週間に何時間くらいアルバイトしていますか 

10～20時間未満 (39) 46%、 5～10時間未満 (24) 29%、 5時間未満 (12) 14%、 20～28時間 (9) 11% 

 

Q18.アルバイトの種類はなんですか 

コンビニエンスストア、スーパー (34) 40%、 飲食店、レストラン、ファストフード、居酒屋 (25) 30% 

その他 (13) 15%、 塾・家庭教師、通訳、翻訳 (9) 11%、 食品製造、工業品製造、ものづくり (3) 4% 

 

Q19.働いてる地域はどこですか 

熊本市 (73) 87%、 熊本市以外 (11) 13% 

 

 

◆Q21-23は、Q20で「大学の寮以外に住んでいる」と回答した 203名への質問です。 

 

Q21. 大学の寮以外にすんでいる方へ 現在の家について何か問題がありますか｡ 

問題はない (78) 38%、 家賃が高い (42) 21%、 狭い・汚い・古いなど (24) 12%、 わからない (23) 11% 

近所との人間関係 (15) 7%、 その他 (11) 5%、 公共交通機関が不便 (5) 3%、 学校から遠い (4) 2%、 交

通費が高い (1) 0% 

 

Q22.大学の寮があれば利用したいですか｡ 

はい (75) 37%、 いいえ (70) 34%、 わからない (58) 29% 

 

Q23.家賃がいくらくらいなら、大学の寮に入りますか｡ 

10,000～19,000 円 (66) 32%、 わからない (25) 29%、 20,000～30,000 円未満 (35) 17%、 5,000～9,999 円 

(24) 12%、 5,000円未満 (20) 10% 
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29%
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Q14.現在アルバイトをしていますか。

いいえ (181) 61%

はい (84) 28%

わからない(21)10%
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13%
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Q15.アルバイトをする理由はなんですか。

（3つまで回答可）
生活費のため (64) 38%

日本の社会を知るため (50) 29%

学費のため (22) 13%

貯蓄のため (17) 10%

教養・娯楽のため (13) 8%

その他 (4) 2%

57%31%

7% 4% 1%
Q20.どこに住んでいますか。 民間アパート (168) 57%

大学の寮 (92) 31%

わからない (21) 7%

その他 (11) 3%

市営住宅 (2) 1%

県営住宅 (1) 1%

1

% 
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Q26.あなたの日本語能力はどの程度ですか｡ 

日本語能力試験 N1 程度 (73) 25%、 日本語能力試験 N4 未満 (63) 21%、 日本語能力試験 N2 程度 (57) 

19%、 日本語能力試験 N3程度 (31) 11%、 日本語能力試験 N4程度 (29) 10%、 わからない (25) 8% 

日本語能力試験 N1 より上 (17) 6% 

 

 

 

Q28.インターンシップを希望する期間はどのくらいですか? 

1 ヶ月以上 (56) 28%、 1週間 (42) 21%、 1～2日 (37) 19%、 2週間 (33) 17%、 3～5日 (31) 15% 
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Q24.あなたが将来やりたい職種はどれですか。 研究者・大学教員 (144) 49%

技術開発 (33) 11%

その他 (33) 11%

翻訳通訳 (23) 8%

わからない (21) 7%

経営・マーケティング (10) 3%

貿易・金融機関 (9) 3%

行政機関職員 (8) 3%

ＩＴ系 (8) 3%

観光ビジネス系 (4) 1%

販売サービス (2) 1%
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Q25.卒業後の予定または進路を教えてください。

まだ決めていない (76) 26%

日本で就職 (61) 21%

母国で就職 (61) 21%

日本で進学 (35) 12%

母国で進学 (22) 7%

その他 (15) 5%

母国で創業 (10) 3%

第三国で進学 (8) 3%

第三国で就職 (6) 2%

日本で創業 (1) 0%

46%

25%

21%

8%

Q27.日本企業でのインターンシップに興味がありますか？

（一般的に、日本のインターンシップでは給与は出ません）

はい (137) 46%

興味がない (74) 25%

はい（英語での説明があれば参加してみたい）(61) 21%

わからない (22) 8%

54%37%

9%

Q29.あなたは将来、日本で就職したいですか？

はい (160) 54%

いいえ (110) 37%

わからない (25) 9%
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◆Q30は、Q29で「日本で就職したくない」と回答した 135名への質問です。 

 

Q30.日本で就職しない理由はなんですか 

帰国しなければならない理由があるから (44) 40%、 母国･他国で研究を続けたいから (20) 18% 

母国で大学・企業に所属しているから (13) 12%、 日本の生活環境や文化が合わないから (11) 10% 

その他 (11) 10%、 日本企業の働き方や制度と合わないから (8) 7%、 日本で就職先が見つからないから 

(2) 2%、 わからない(1) 1% 

 

◆Q31-35は、Q29で「日本で就職したい」と回答した 160名への質問です。 

 

 
 

Q32.あなたは熊本で就職したいと考えていますか｡ 

はい (75) 47%、 わからない (58) 37%、 いいえ (26) 16% 

 

Q33.大学の就職課は利用していますか｡ 

全く利用していない (86) 54%、 あまり利用していない (32) 20%、 たまに利用している (27) 17%、 よく利用してい

る (14) 9%、 わからない (1) 0% 
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Q31. 日本で働きたい理由は何ですか。（3つまで回答可） 日本企業の技術力が高い (62) 16%

日本企業の海外拠点で働きたい (60) 16%

日本企業の給与が高い (58) 15%

日本の文化が好きだから (57) 15%

日本語を使って仕事したい (55) 14%

衣食住の環境が良い (42) 11%

母国で就職するのが難しい (27) 7%

終身雇用制がある (10) 3%

その他 (10) 3%
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Q34.日本での就職活動時に困ったこと、困っていることは

何ですか。（3つまで回答可）

日本の就職活動の仕組みが分からない (71) 18%

日本語での書類の書き方が分からない (60) 15%

企業が求める日本語能力のレベルが高い (59) 15%

外国人留学生向けの求人が少ない (57) 15%

業界研究や企業研究の仕方が分からない (37) 10%

企業がどのような人材を求めているのか分からない
(37) 10%
日本語での面接が難しい (37) 10%

ＳＰＩや適性試験が難しい (16) 4%

特にない (7) 2%

その他 (5) 1%
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Q35.留学生の就職を支援するために実施している取組で、役に立っているものは何で

すか？また、あれば良かったと思うものは何ですか。（3つまで回答可）

留学生の受入を希望する企業の情報 (81) 20%
ビジネス日本語研修 (76) 18%
留学生向けの就職活動に関するセミナー (46) 11%
留学生向けの個別就職カウンセリング (42) 10%
ビジネスマナー (41) 10%
日本の企業文化や価値観に関する研修 (35) 8%
企業とのマッチング (30) 7%
企業などへのインターンシップ (30) 7%
礼儀作法に関する研修 (27) 7%
特にない (3) 1%
その他 (2) 1%


